

# VESZPRÉMI HIRLAP

## POLITIKAI HETILAP.

### AZ EGYHÁZMEGYEI IRODA HIVATALOS KÖZLÖNYE ÉS EGYHÁZMEGYEI HIVATALOS TANÜGYI KÖZLÖNY.

Megjelenik minden vasárnap.

Előfizetési ár: Egész évre 12 kor., félévre 6 kor., negyedévre 3 kor. (Tanítóknak egy évre 8 kor.) Egyes szám ára 24 fillér.  
Hirdetések ára: Egész oldal 32 kor., félooldal 16 kor. stb.

Felelős szerkesztő:

Hoss József dr.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Veszprém, Egyházmegyei Nyomda. (Telefon: 61.)

Előfizetéseket elfogad és hirdetéseket felvesz: a kiadóhivatal.  
A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőséghez intézendők.

## A lateinerek kenyere.

A városi középosztályt alkotó, munkájához tülön-tul lekötött hivatalnokseregnek, a vele csaknem egysorban élő kisiparosoknak és a napszámja után élő városi népségnek a mostani helyzetét akarjuk néhány szóval megvilágítani a mezőgazdák szempontjából.

A tiszta tényállás az, hogy a kormány felhatalmazást adott minden községnek, hogy a helybeli fogyasztók helyben beszerezhetik az egész évre való kenyérmag-szükségletüket. Kitoró örömmel üdvözölte ezt mindenki, főleg a készpénzen élő s igazán legmostohább sorsban élő rétegei a magyar társadalomnak. Szabad lesz tehát megtölteni a kamrárt, szabad lesz megvásárolni minden felnőtt ember számára a kijáró 120 kg. búzát vagy rozsot.

Sajnos, mindjárt az első percben nyilvánvaló volt, hogy a kormánynak ez a jóakaratu engedménye a legtöbb lateiner-lakta városban vagy faluban csődöt fog mondani. Augusztus hó 15-ig csak kevesen tudták biztosítani szükségletüket, de nagy általánosságban még azok sem, akik a drágasági pótlék most folyósított előlegeire nem szorultak rá. Nem tudták pedig azért, mert egynéhány várost kivéve, alig van Magyar-

országban olyan város, ahol a lakosság szükségletének megfelelő elegendő kenyérmag teremhetett volna.

Igaz ugyan, hogy a kormányrendelet felhatalmazást adott minden olyan községnek és városnak, amelyik a saját belső területén nem tudja a kenyérmag termékekből a fogyasztást ellátni, a kérvényezésre, hogy a szükségletet belügyminiszteri engedély alapján a járások, illetőleg a vármegye területén szerezhessék be mindazok, akik biztosítani akarják télire való szükségletüket. Biztos tudomásunk van azonban róla, hogy sok helyen ezt a kérvényt az illető községek vagy városok előjárói csak a legutolsó pillanatban adták be, így tehát szó sincs róla, hogy a megszábot augusztus 15-ike előtt azok, akiknek legfőbb érdeke volna, biztosíthatók volna egy kis készletet a télire.

Az eredmény tehát az, hogy azok, akik eddig nehézségekkel küzdöttek, ezután is fognak, vagy rábízák sorsukat a municipális lisztellátás eddig is kétesnek bizonyult rendszerére. Mert hogy a municipális lisztellátás a mult esztendő folyamán több helyütt nem volt ideális, arról Aradtól Zágráb-ig, vagyis A-tól Z-ig minden municipium lakossága hivatalos és hiteles bizonyítványt tudna kiszolgáltatni.

Nem beszélünk most arról, hogy a városok legtöbb része az élelmiszer ellátást üzletnek tekintette, nem beszélünk arról sem, hogy a városok élelmiszerellátásánál igazán meseszerűen dül a protekció, mert jelen sorainknak kizárólag az a célja, hogy a lateinerkérdést kapcsolatba hozzuk a mezőgazdaság kérdésével. Egy kis okos minden bürokratikuságtól ment intézkedéssel éppen azok a társadalmi rétegek biztosíthatók volna egész esztendei élelmiszer-szükségletüket, amelyek financialiter — sajnos — a legjobban érzik a háborút.

A termelő szivesebben adta volna termését azoknak, akiről tudja, hogy hazafias, becsületes munkájukkal elsőrangú tényezői a mostani háborús küzdelmeknek. Így azonban az egész élelmiszerellátásból nem lesz más egyéb, mint egy furcsa, törvényesített üzlet a municipiumok részére. A gabonaművek összevásárlásával megbízott ügynökök maguk a legvidámabb ár-felhajtók.

Ma már körülbelül ott vagyunk, hogy a termelő is el kezd tépelődni s arra a gondolatra jő, mennyire jobb volna, ha termését, nem azoknak az összevásárló közegeknek kellene eladnia, akikkel békeidőben is csak végső szükségben állott szóba.

## A proféta hív.

Irtá: László Zoltán.

III.

### A csodaszönyeg.

Az izlamita népeket csakis a vallási közösség tartja össze, s ennek látható feje a sztambuli nagyszultán ő felsége, a minden igazhitűek khalifája. Habár Anglia és Franciaország minden alkalommal külön khalifakul kiáltják ki a marokkói és a zanzibári uralkodókat, valamint az indiai archipelagus operette-szultánait, sőt legujabban az egyptomi khedivét is, Sztambul tekintélyét teljesen megingatni nem sikerült, annak dacára, hogy a turkoman, török és arab, perzsa, ind és maláj, szláv, albán és görög-macedón muzulmán népek nemzetiségi és faji ellentétét és a siitizmus és szunnitizmus vallási ütközéspontjait részben sikerült kihasználniok.

A szentháboru kihirdetése azonban az ellentétek legjavát esimitotta s ma a Sztambulba a szeraszkeriátuson ép úgy járnak ki be a kurdok seikjei, mint perzsa és ind önkéntes csapatok parancsnokai vagy az arab szennusziak katonapapjai. A malajai vagy belsözudáni néger hadvezér ép oly mindennapos vendég a szultánnál, mint a német katonai misszió vezérkari tisztjei vagy a mi dardanellai mozsárütegeink parancsnokai. A perzsa sah-in-sah kezei ugyan megkötvék, de azért népei a törökkel karöltve harcolnak Anglia ellen.

Az izlám központja ma megint Sztambul és a mohamedán világ az áruló mekkai nagyseriffet nem ismeri el a szenthelyek jogos védőjének. Amíg Sztambulban őrzik a proféta zászlaját és Mekka kábjában a féltőidás zászló leng, addig az izlám-ban csak egy tekintély létezhetik, a török császár.

Optimizmustól azonban mindenkit óva intek. Hiu reményeknek és oktalan ábrándozásoknak nincsen helye ezekben a történelmileg fontos időkben. Nemzeteket, népeket, fajokat és vallásokat nem lehet néhány hónap, sőt egy-két év alatt sem megváltoztatni. Évezredek hagyományait ágyuval sem lehet máról-holnapra kiirtani. Tulbecsülni a török s részükön a muzulmán világ segítségét semmikép sem szabad, viszont lekcisinyelni sem. Ámde olyan reményeket fűzni hozzájuk, amelyek természetszerűleg nem teljesehetnek, szintén nem lehet. A töröke a katonai hatalom, az arabé a szellemi felsőség, a nyelv és az eredeti, koncessiókra nem hajlandó mohamedanizmus ereje.

A török uralom modern és liberális, az arab konzervatív. A török általában toleráns nemzetiségi és vallási tekintetben, gyaurnak nézi a keresztényt, de nem bántja, az arab ellenben intoleráns, gyűlölködő és reakcionárius, irtózik az újításoktól és nem békül a gyaurreal. Belsőleg nem szereti a törököt, de Sztambul katonai hatalma imponál neki. Belátja az izlám veszedelmét s azért beáll az ozmán hadseregbe s a szent ügyért, ha irtózza is, piszkos gyaurokkal együtt küzd. De már ez is haladás a multtal szemben.

Török politikusok és államférfiak jórésze Londonban és Párisban nevelkedett s a törökországi középiskolák javát is francia vagy olasz szerzetesek, angol és amerikai protestáns leikészek, a Balkánon pedig görög papok vezették. Tehát mindent szívtak magukba a török ifjak, csak nem német szellemet. Az ifjabb generáció már inkább németbarát s a hadsereg tulnyomó része az. Elévülhetlen érdeme Goltz-basa tábornagnak és Enver-basa generalissimusnak, mert ennek az intenzív munkának gyümölcsét élveztük most mi is. Győzelmeink az összes harctereken, a mi és a

németek hathatós segítsége a Dardanelláknál, a szuezi csatornánál és Mezopotániában, a török és egyéb muzulmán népek nagy tömegeit is meggyőzték fölényünkről és erőnkrol s így lassan, de annál biztosabban meg fogjuk nyerni nagyrabecsülésüket. A katonai erélynek óriási becsé van a harcias keleti népek előtt. S az angolgyűlölet első-sorban az Angliát ért veszteségekre vezethető vissza.

A világháboru kulturális és gazdasági előnyeit, amik a német-muzulmán szövetkezés eredményét fogják képezni, csak lassan érti meg az izlamita világ. De a jól szerkesztett és abszolút nemetbarát sztambuli sajtó felvilágosító cikkeinek hatása mindentelké érezhető már. Enver-basa és a német diplomácia vállalt munkájának köszönhető mindez, amiről tíz év előtt álmodni sem lehetett.

A török kormány a nemzetiségeket is megfékezte, előbb kompromisszumokkal próbálkoztak, de az sikertelen maradt s így az erélyes kéz politikáját alkalmazták. Az eszimiáni örmény katolikoszt megfosztották jurisdictio-jától, szintegy két alantos aipatriarkáját s az egyházi hatalmat az ozmán birodalom területén a Konstantinápolyi fanarra ruházták. A patriárka azonban nem Sztambulban, hanem Jeruzsálemben fog eszentul rezidálni s az örmény nemzeti kongresszusnak csakis vallási ügyekben lesznek praerogatívái, semmikép sem azonban a politikában.

Megrendszabályozták a renitens yemeni arabokat és mezopotániai kurdokat is és minden tiltakozás dacára besorozták őket a török hadseregbe. Hogy mindez erőszak és vér nélkül nem ment, azt tudjuk. Örmény keresztények és arab muzulmánok lettek földönfutókká, de a török kormány nem hallgathatott szentimentalizmusra, mert hogy







— **Nyugalmazott tanítók.** Vármegyénk két érdemes tanítóját nyugalmazták a napokban. Mindkettőt 46 évi szolgálat után. Az egyik *Dualsky* Adolf tési róm. kath., a másik *Osterreichher* Mór pápai izr. tanító. A vallás- és közoktatásiügyi miniszter *Dualsky* Adolfot sok évi buzgó működéséért elismerésben részesítette.

— **Felvétel földmives iskolába.** A pápai földmives iskolában Veszprém vármegyének három alapítványi helye megüresedett. Betöltésüket a vármegye közönsége az alispánra bízta. Dr. *Véghely* Kálmán alispán adott jogánál fogva a három helyet betöltötte. A következők tanúinak a vármegye helyein: *Scheller* György deveszéri lakos, *Mészáros* Ferenc lázi és *Kanczler* György nagydémi lakos. A két utóbbi rokkant katona.

— **Megtagadott államsegély.** A vallás- és közoktatásiügyi miniszter eddig községyi iskoláknak dologi kiadásokra is adott megfelelő államsegélyt. A legújabb rendelet szerint a miniszter ezentul ilyen segélyt nem ad. Minden községy köteles saját házi költségvetésében gondoskodni a dologi kiadások fedezéséről.

—  **Személyi pótlék.** Egy adott esetben folyólag a vallás- és közoktatásiügyi miniszter értesítette a tanfelügyelőseget, hogy mindazok közül a tanítók közül, kik az 1913. évi XVI. t.-c. 28. §. értelmében régebbi szolgálatukért személyi pótlékra számíthatnak, a miniszter az illető pótlékokat kinálja. Jelenleg az 1879-ik évfolyambelieken van a sor. Az utánuk következők évről-évre jutnak a pótlékok élvezők közé, aszerint amint az egyes évfolyamok sorra kerülnek. Időelőtt tehát hiába is kéri az illető tanítók.

— **Tájékoztató a csalánról.** Miután a csalángyűjtéssel ma igen sokan foglalkoznak, a kender- és lentermésű szakintézet igazgatósága a csalánról a következő tájékoztatót teszi közzé: A csalánkór-értékes rostot szolgáltat, amely bizonyos fokig a lenhez, másrészt a gyapothoz hasonlítható. A rost teljesen kielégítő eredménnyel használható fel különféle szövőipari cikkek előállítására, már eddig is ponyva, zsákszövet, zubbony, nadrág, hátizsák, lótarakó, orvosi köpeny, kötény, törülköző, fejtörölköző, ing stb. készült csalánból. A kórónak rostnyerés végett történő gépi megmunkálásánál nyert fás hulladék megőrölve póttakarmány készítésénél és papírgyártásnál használható fel. A csalánlevelekből zöld festőanyagot lehet nyerni, melyet konzervek, cukorárak stb. festésénél alkalmaznak. A levelek sok tápanyagot foglalnak magukban, miért is a csalánlevél száraz állapotban a lucernaszénával egyenértékű becses takarmánynak tekintendő, mely a téli takarmányok közé keverve, hasznossal tehető. A csalán leggyakoribb előfordulási helyei: trágyatelepek környéke, kerítések melléke, patak- és árokpartok, folyómenti részek, erdőrészek, erdőritkások és vágások. A csalánnak fajtái a többéves vagy évelő és az egyéves csalán. Azaz kétkélti (*Urtica dioica*), mivel a him- és nőivarzervek külön növényen fejlődnek, mint a kendernél, tehát az évelő csalánnál is megkülönböztethető virágos (him) és magvas (nő) csalán. Az évelő csalán kedvező fekvésű, nyirkos, árnyas helyeken embrenyi magasságra is megnő. Az egyéves csalán sohasem nő félméter magasságnál nagyobbra. Eglaki, vagyis him- és nőivarzerve ugyanazon növényen található. Az egyéves erősebben csip, azért neve *Urtica urens*. Az évelő csalán rostnyerésre legkívánatosabb, de a másik, az egyéves és alacsony növény is értékesíthető. A csalánkór és levél szőrei az emberi bőrhöz érve hólyagos csipést idéznek elő; az emberi bőr azonban ezt csakhamar megszokja. Keztyű, vagy ruhadarab teljesen megóvjaa a kezét.

— **Vas kétfilléresek.** A vas huszfilléresek már forgalomban vannak s nemsokára forgalomba kerülnek a vas kétfilléresek is. Az erre vonatkozó tárgyalást már megkezdte a magyar és az osztrák kormány. A vas kétfilléresek célja az, hogy az így nyert bronzot a hadsereg számára értékesítsék. Ezidőszent Ausztriában 18.2 millió korona értékű, Magyarországon 7.8 millió korona értékű bronz kétfilléres van forgalomban.

— **Hamis hír a sóhiányról.** Az utóbbi időkben értesítések jöttek, hogy sóhiány lesz, mint eddigünk valótlan. Van só, a sóhiányk rendesen előfordul. A só ára sem lesz 1 korona, csupán egy-két fillérral emelkedik az ára. Ami baj jelenleg van, annak vagy a szállítási akadály az oka, vagy pedig, hogy egyes nagyárusok visszahatják az árut.

— **Kiadó.** 3 1/2 hold veteményezni való és gyümölcsös kert kiadó, esetleg eladó. Tudakozódní lehet *Szedlák Mihálynál* Kopácsi-major Veszprém.

## A háboru krónikája.

**Augusztus 20.** A Moldvától nyugatra Bukovinában honvédegyalogság és német zászlóaljok rohammal elfoglalták a Magura magaslatot, amely körül heves harcok folytak. Az oroszok 600 foglyot és 2 gépfegyvert hagytak a támadók kezén. — A balkán harctéren az ellentámadás jól halad előre. A Doiranától délnyugatra a bolgár előállítások ellen időnként megújulnak a csatározások. — Az Isonzó szakaszon Plavától északkeletre csapataink a folyó balpartjáról kisebb ellenséges osztagokat, amelyek Giobnanál és Britólnál megvetették lábukat, elűzték és mintegy 50 olaszt elfogtak. — Német csapatok tegnap áldozatkész kitartással győzedelmesen ellenállottak a szövetséges ellenség hatalmas erőfeszítésének. A végző hevességig fokozott tüzéségi előkészítés után angol-francia tömegek rohamra indultak a Sommetől északra a körülbelül 20 kilométer széles Auvilleers-Clairy-i arcvonalon, valamint igen tetemes francia erők a Maastól jobbra a Thiaumont-Flcury-i szakaszon, ugyszintén a Chaptiere erdőben és az erdős hegyen levő állásaik ellen. A németek az összes ellenséges támadásokat visszaverték.

**Augusztus 21.** Német buvárhajó augusztus 19-én az angol keleti tengerpart vizein egy ellenséges kis cirkáló és egy torpedórombolót megsemmisített, egy másik kis cirkáló és egy sorhajót torpedóvalalatt súlyosan megrongált. — A Magurán, Moldovától nyugatra több támadást visszavertünk. Német csapatok elfoglalták a Kreta-hegyet. A Tatár-szorostól északra az ellenség erősebb előretörései meghiúsultak. — Az olasz harctéren különös esemény nem történt. — A Sommetől északra a harci tevékenység lassanként elalanyhult. A Maastól jobbra az ellenség a Thiaumont-Flcury szakaszon tegnap este megismételte támadásait. Flcury faluba ismét behatolt, azonban a németek visszaverték.

**Augusztus 22.** Florinától délre és délkeletre a bolgárok és németek meghódították a Vic hegyet és a Malareka hegygerincet, Banicától kelete pedig rohammal elfoglalták a szerb állásokat a Malka Nidza-Planinán. — Bukovinában Moldavától nyugatra és a Zabietől délkeletre és délnyugatra levő magaslatokon, melyek visszahódítása alkalmával 2 orosz tisztet és 188 főnyi legénységet fogtunk el, valamint 5 géppuskát zsákmányoltunk, az ellenség hasztalanul erőlködik, hogy az elvesztett területet visszafoglalja. — Az olasz harctéren nincs nevezetesebb esemény. — A Sommetől északra több erős gyalogsági támadást a németek visszavertek. A Maastól jobbra a támadásra készen álló ellenséget a Thiaumont erdőtől északnyugatra tüzéségi tűzzel a németek arra kényszerítették, hogy árkaiban maradjanak.

**Augusztus 23.** A Malka-Nidze-Planinán levő valamennyi állást a bolgárok és németek elfoglalták. Az ellentámadással előrenyomuló ellenséget a Dzemaat-Jeri mentén és a Moglena területen több ízben véresen visszavertek. A Butkovo és Tahimos-tó között a francia haderőket a Strumán tul vetették vissza. — Zabic mellett, Bystrzecnél és a Tatár-szoros körletében az oroszok többszörös támadását visszavertük. Zielonától délnyugatra osztagaink 100 foglyot ejtettek és két géppuskát zsákmányoltak. — A Sommetől északra a harc ismét nagyobb terjedelmet öltött. Thiepvál és Poziéres között előrehajló vonalunk ellen intézett több angol támadást visszavertek a németek. Elkeseredett harc fejlődött ki Guillemont faluért, amelybe az ellenség átmenetileg behatolt. A Vilmos császáról elnevezett württembergi gyalogosezred a támadásokat mind győzelmesen visszaverte és a falut szilárdan birtokában tartja. — Az olasz harctéren a helyzet változatlan.

**Augusztus 24.** Valona területén az ellenség tevékenysége fokozottabb volt. Egy harci repülő, amelyet Arigi törzserőster vezetett, négy Farman-féle kétfedejűvel folytatott harcban kettőt leölt. — A Struma völgyében az ellenséget a bolgárok és németek teljesen megverték. Futva menekült a folyó balpartjára. Jenikő, Nevođen és Tepalovo falvak környékének egész vidékét ellenséges katonák holtteste borítja. Eddig több mint 400 halottat számoltak meg, köztük több tisztet. — Moldavától nyugatra német csapatok rohammal elfoglalták az

orosznak egy további gyalogsági állását, amely alkalommal 200 oroszot elfogtak és hét géppuskát zsákmányoltak. — Thiepvál és Poziéres között az angolok hasztalanul ismételték meg támadásukat. A Sommetől délre Estréesnél a németek megtisztították kisebb árokreszeket, amelyeket a franciák még tartottak. Ez alkalommal három tiszt és 143 főnyi legénység jutott foglyként kezükre. A Maastól jobbra a Fleury-szakaszon a németek visszaverték az ellenség kézigránátámadásait. — A tengermelléki harcvonalon az ellenséges tüzéség időnként élénk tüzelést folytatott. Tirolban a Fleimstal-arcvonalon egy vállalkozásunk 80 sebesülten olasz foglyulejtésével és két géppuska zsákmányolásával végződött.

**Augusztus 25.** Az orosz harctéren általában nyugalom van. — Az olaszok támadásait víté katonáink mind visszaverték. — A bulgárok előrenyomulva Ostrovo felé megtisztították a Struma balpartját és megszállták az Okcsilac—Szeresz vasuti vonalat. A szerbek Mogelina völgyében súlyos vereséget szenvedtek. — A németek a franciák támadását Thiaumonttól délre fényesen visszaverték. — Az angolok Guillemontnál kudarcot vallottak.

## Felhívás

az esetleges örökösök, rokonok és hitelezőkhöz!

*Krausz Elias* pápai születésű szabász, aki Wienben a II. Kraftgasse 6. szám alatti lakos volt, magyar állampolgár, 1916. évi május hó 5-én elhalálozott.

Mint hogy végrendekezés nem található, felhivatnak mindazok az osztrák állampolgárok és jelenleg itt tartózkodó idegenek, hogy igényeiket és követelésüket *folyó évi szeptember hó 26-ig* az alatt megnevezett hatóságnál bejelenteni el ne mulasszák, mert ellen esetben a fent megjelölt időn tul igényjogosultságuk hatályon kívül esik.

Azon esetben, ha nincsenek jelentkezők, a hagyatéki tárgyalás a jelentkező törvényes örökösökkel fog megtartatni.

Cs. kir. kerületi bíróság  
II. Schiffamtsgasse 1. szám.

## KRONDORFI természetes savanyúvíz

bor, pezsgőhöz legjobb ital.

Főraktár: REININGER DEZSŐ, Veszprém.

### Anyakönyvi kivonat.

— 1916. augusztus 16-tól 1916. augusztus 19-ig. —

#### Születés.

Jóó István városi könyvművész és Vajda Julianna fia Lajos r. kath. — Nyári Róza varrónő fia József Lajos r. kath. — Merhaia László szövőgyárban munkavezető és Tráknák Ilona leánya Ilona r. kath. — Schindler Mihály napszámos és Eisenacker Terézia fia István r. kath. — Tar József asztalosiparos és Schmid Mária leánya Ilona Rozália r. kath.

#### Halálozás.

Hets Pál, 1915. szept. 24-én hősi halált halt százados r. kath. 35 éves. — Báder Anna r. kath. 4 hónapos. — Bóbis András fazekasiparos r. kath. 40 éves. — Sárközi Józsefné Horváth Zsófia cseled neje r. kath. 61 éves. — Hergovits József fuvaros r. kath. 70 éves. — Berényi Rozália háziasszony r. kath. 19 éves. — Reinfárh József r. kath. 7 éves. — Megó Ferenc r. kath. 19 hónapos. — Lenner Terézia r. kath. 8 hónapos. — Özv. Zsuzsanna Arany Rozália magánzó r. kath. 73 éves. — Klein János napszámos r. kath. 60 éves. — Dobrikán Julianna Lidia g. kath. 17 hónapos. — Neznai Mihály napszámos r. kath. 78 éves.

#### Házasság.

Szedlák János napszámos r. kath. és Rádlí Alojzia (özv.) magánzó r. kath.

Használjunk hadisegély-bélyeget!

## Fogászati műterem

Veszprém, Rakóczi-tér 22. sz. Telefon 49. Inter-urbán

### Wellner Gyula

régi jóhírű fogászati műterme.  
Rendelkezésre áll az összes fogászatba vágó műveletekre.

Foghuzás, fogtömés,  
műfogak, fogsorok.

A szájpaddás nélküli műfogak  
speciális készítője.

Számtalan elismerő levél.

Tanítóknak kedvezmény.

**A Közgazdasági Bank és  
Takarékpénztár  
Veszprém**

állandó betétek után

**4<sup>1</sup>/<sub>2</sub>%**

kamatot fizet, s az intézet fizeti  
a tőkekamat-adót is.

## Bakos Kálmán

csemege-, fűszer-, bor- és gyarmatáru-  
kereskedő, ásványvíz nagy raktára

**VESZPRÉM.**

Telefon 55. Sürgöny Bakos kereskedő Veszprém.

# Prágai husáruk

**Friss**

## déligyümölcsök

## ROLAND FERENC

orgona- és harmoniumkészítő  
**VESZPRÉMBEN**  
Ostromlépcső-utca 5. sz.

Elvállal teljesen új orgonák építését a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig — pneumatikai rendszer szerint. ORGONÁK átalakítását és hangolását jutányos árban számítom. Iskolák részére HARMONIUMOKAT jó erős kivitelben készítek. ZONGORÁK javítását és hangolását úgy helyben, mint vidéken a lehető legrövidebb idő alatt eszközölök.



## HIRDETÉSEK

felvétetnek a kiadóhivatalban.

Alapított 1894-ben

Villanyerőre berendezve

# Egyházmegyei Könyvnyomda

Készít a legrövidebb idő alatt és raktáron tart:

### KÖNYVNYOMDAI MUNKÁKAT

a legegyszerűbbtől a legfinomabb  
kivitelig minden néven nevezendő

ugymint: röpiratok, füzetek, könyvek, folyóiratok, árjegyzékek, körlevelek, hirdetések, salragaszok, évi jelentések, mérlegek, kimutatások, gyászlapok, rovatelti táblázatok, névjegyek, meghívók, eljegyzési és esketési tudósítások, számlák, címkék, stb. stb., jutányos árakon számítva.

plébánia-hivatalok és iskolák részére  
szükséges mindenféle

### HIVATALOS NYOMTATVÁNYT

melyek tetszés szerint fűzve vagy bekötve szállíthatnak. Hivatalos levélpapírok és borítékok, okmányborítékok mindenféle alakban és színben. Egy és négyvonalas csinos vizsgálópok, tet-zésszerű minyi-égekben. — Kaphatók a legjobb minőségű fehér íródal, ugyancsak fogalmazópapírok.

Postai megrendelések azonnal elintéztetnek.

Telefon 61

## Veszprém

Telefon 61